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Caên cöù vaøo nhöõng haïn cheá, khoù khaên trong vieäc
haïch toaùn chi phí vaät tö daøi ngaøy taïi caùc doanh
nghieäp khai thaùc than - Vinacomin, coù theå ñeà

xuaát moät soá phöông aùn giao khoaùn vaø quyeát toaùn chi
phí vaät tö treân cô sôû thoáng nhaát quan ñieåm saûn löôïng
keá hoaïch vaø saûn löôïng nghieäm thu haøng kyø laø caên cöù
quan troïng trong vieäc haïch toaùn. Nhöõng phöông aùn
haïch toaùn chi phí vaät tö coù thôøi gian tieâu hao daøi ngaøy
coù theå thöïc hieän nhö sau:

1. Phöông aùn 1 - Theo khoái löôïng saûn xuaát keá
hoaïch vaø thöïc teá nghieäm thu

a. Xaùc ñònh chi phí vaät tö keá hoaïch giao khoaùn
(CKH):

i = 1 ÷ n: chæ soá loaïi vaät tö tieâu hao.
MVTi: möùc tieâu hao vaät tö thöù i (ñvvt/ñvsp).
QKH: khoái löôïng saûn xuaát keá hoaïch trong kyø

(ñvsp).
ÑGVTi: ñôn giaù vaät tö tieâu hao thöù i (ñoàng/ñvvt).
b. Xaùc ñònh doanh thu thöïc hieän trong kyø (DTTH):

QTH: khoái löôïng saûn xuaát nghieäm thu trong kyø
(ñvsp).

CVTi: ñôn giaù vaät tö tieâu hao thöù i tính treân 1 ñôn
vò saûn phaåm (ñoàng/ñvsp).

CVTi = GVTi x K1 x K2 x ....... x Kn (3)
GVTi: ñôn giaù vaät tö tieâu hao thöù i tính treân 1 ñôn

vò saûn phaåm chöa ñieàu chænh theo caùc ñieàu kieän thöïc
teá phaùt sinh (ñoàng/ñvsp). GVTi coù theå xaùc ñònh theo
quy cheá cuûa coâng ty hoaëc tính toaùn theo coâng thöùc
döôùi ñaây:

K1 ÷ Kn: heä soá ñieàu chænh coâng ty xaây döïng tuøy
theo ñieàu kieän thöïc teá taïi coâng ty nhö heä soá ñieàu chænh
theo chaát löôïng thieát bò, theo moâi tröôøng laøm vieäc cuûa
thieát bò, theo chieàu daøi thieát bò (maùng caøo, baêng taûi)
v.v...

c. Xaùc ñònh giaù trò tieát kieäm (+), laõng phí (-)
E = DTTH - CTH ; (ñoàng) (5)

E: keát quaû tieát kieäm chi phí trong kyø, tieát kieäm (+),
laõng phí (-).

CTH: chi phí vaät tö daøi ngaøy ñöôïc thanh toaùn xaùc
ñònh theo coâng thöùc (1).

Phöông aùn 1 coù öu ñieåm laø ñôn giaûn, deã hieåu, khi
haïch toaùn ñaõ gaén vôùi keát quaû hoaït ñoäng saûn xuaát trong
kyø. Haïn cheá: ñoøi hoûi vieäc giao keá hoaïch saûn xuaát
trong kyø phaûi saùt vôùi ñieàu kieän thöïc teá.

2. Phöông aùn 2 - Theo coâng suaát thieát keá, khoái
löôïng saûn xuaát keá hoaïch vaø thöïc teá nghieäm thu

Khaùc bieät giöõa Phöông aùn 2 vaø Phöông aùn 1 laø
vieäc xaùc ñònh heä thoáng möùc vaät tö theo coâng suaát thieát

coù thôøi gian tieâu hao daøi ngaøy
taïi caùc doanh nghieäp khai thaùc
than - Vinacomin

PHÖÔNG PHAÙP HAÏCH TOAÙN CHI PHÍ VAÄT TÖ

l TS. NGUYEÃN NGOÏC KHAÙNH - ThS. PHAÏM KIEÂN TRUNG - CN. LEÂ VAÊN CHIEÁN
Tröôøng Ñaïi hoïc Moû - Ñòa chaát

VAÄT TÖ COÙ THÔØI GIAN TIEÂU HAO DAØI NGAØY CHIEÁM KEÁT CAÁU CHI PHÍ LÔÙN
TRONG TOÅNG CHI PHÍ VAÄT TÖ TAÏI CAÙC DOANH NGHIEÄP KHAI THAÙC THAN -
VINACOMIN, BAØI BAÙO CUNG CAÁP MOÄT SOÁ PHÖÔNG PHAÙP HAÏCH TOAÙN CHI PHÍ
VAÄT TÖ COÙ THÔØI GIAN TIEÂU HAO DAØI NGAØY PHUØ HÔÏP VÔÙI ÑIEÀU KIEÄN THÖÏC TEÁ
TAÏI CAÙC DOANH NGHIEÄP KHAI THAÙC THAN - QUA ÑOÙ GOÙP PHAÀN HOAØN THAØNH
MUÏC TIEÂU COÂNG TAÙC QUAÛN TRÒ CHI PHÍ TAÏI VINACOMIN.

CKH = ∑i=1 MVTi x QKH x ÑGVTi
1 n ñoàng (1)

ñoàng/saûn phaåm  (4)

ñoàng (2)DTTH = ∑i=1 QTH x CVTi
n

CVTi =         
1

Saûn löôïng keá hoaïch
CKH
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keá, cuï theå chi phí vaät tö keá hoaïch giao khoaùn (CKH) seõ
ñöôïc tính toaùn nhö sau:

i = 1 ÷ n: chæ soá loaïi vaät tö tieâu hao.
MVTi: möùc tieâu hao vaät tö thöù i tính theo coâng suaát

thieát keá (ñvvt/ñvsp). 
Phöông aùn 2 coù öu ñieåm laø khuyeán khích caùc ñôn

vò söû duïng coù hieäu quaû vaät tö, chi phí vaät tö tính toaùn
theo möùc tieâu hao vaät tö ñieàu chænh theo coâng suaát
thieát keá, ñoàng thôøi gaén vôùi khoái löôïng saûn xuaát keá
hoaïch. Haïn cheá: heä thoáng möùc tieâu hao vaät tö theo
coâng suaát thieát keá coù theå cheânh leäch nhieàu so vôùi heä
thoáng möùc coâng ty ñang aùp duïng theo höôùng daãn cuûa
Vinacomin.

3. Phöông aùn 3 - Theo giôø hoaït ñoäng, khoái löôïng
saûn xuaát keá hoaïch vaø thöïc teá nghieäm thu

+ Chi phí vaät tö keá hoaïch giao khoaùn 

j = 1 ÷ m: chæ soá loaïi vaät tö hoaëc toå hôïp vaät tö theo
thieát bò.

CTG: Chi phí bình quaân cho moät giôø laøm vieäc theo
ñònh möùc thôøi gian (ñoàng/giôø).

i = 1 ÷ n: chæ soá loaïi vaät tö tieâu hao. MVTi: möùc tieâu
hao vaät tö thöù i (ñvvt/ñvsp).

QKH: khoái löôïng saûn xuaát keá hoaïch trong kyø (ñvsp). 
ÑGVTi: ñôn giaù vaät tö tieâu hao thöù i (ñoàng/ñvvt).
T: thôøi gian cheá ñoä cho töøng thieát bò hoaëc toå hôïp

thieát bò (giôø).
TKH: thôøi gian keá hoaïch cho töøng thieát bò hoaëc toå

hôïp thieát bò (giôø).
Khi xaùc ñònh giaù trò tieát kieäm (+), laõng phí (-), caàn

löu yù chi phí vaät tö daøi ngaøy ñöôïc thanh toaùn, 
CTH = CTG x TTT (ñoàng)
TTT: thôøi gian laøm vieäc thöïc teá cho töøng thieát bò

hoaëc toå hôïp thieát bò (giôø).
Phöông aùn 3 coù nhöõng öu ñieåm laø vieäc giao khoaùn

khoâng chæ gaén vôùi keá hoaïch saûn xuaát giao trong kyø
maø coøn gaén vôùi thôøi gian laøm vieäc cuûa maùy moùc thieát
bò. Haïn cheá: xaùc ñònh thôøi gian laøm vieäc theo cheá ñoä,
theo keá hoaïch, cuõng nhö vieäc thoáng keâ thôøi gian laøm

vieäc thöïc teá cuûa maùy moùc thieát bò khoù chính xaùc.
4. Phöông aùn 4 - Theo chi phí vaät tö tieâu hao

thöôøng xuyeân, khoái löôïng saûn xuaát keá hoaïch vaø thöïc
teá nghieäm thu

Xaùc ñònh chi phí vaät tö keá hoaïch giao khoaùn  (CKH):
theo coâng thöùc (1), ngoaøi ra, coâng ty cuõng tính toaùn tyû
leä chi phí vaät tö tieâu hao daøi ngaøy thöù k tính bình quaân
treân 1 ñôn vò chi phí vaät tö tieâu hao thöôøng xuyeân giao
khoaùn (α ) laøm caên cöù xaùc ñònh chi phí vaät tö coù thôøi
gian tieâu hao daøi ngaøy ñöôïc thanh toaùn trong kyø:

k = 1 ÷ a: chæ soá loaïi vaät tö coù thôøi gian tieâu hao daøi
ngaøy.

Khi xaùc ñònh giaù trò tieát kieäm (+), laõng phí (-), löu
yù chi phí vaät tö daøi ngaøy ñöôïc thanh toaùn xaùc
ñònh =

Phöông aùn 4 coù öu ñieåm laø phaân boå chi phí vaät tö
coù thôøi
g i a n
tieâu hao daøi ngaøy döïa treân keát quaû cuûa ñôn vò. Khuyeán
khích ñôn vò nhaän giao khoaùn taêng soá löôïng, chaát
löôïng saûn phaåm vaø thöïc hieän toát vieäc tieát kieäm caùc
vaät tö tieâu hao thöôøng xuyeân trong quaù trình giao
khoaùn. Nhöôïc ñieåm: Tính toaùn töông ñoái phöùc taïp. 

Toùm laïi, vôùi nhöõng laäp luaän, tính toaùn cho caùc
phöông aùn neâu treân nhaän thaáy baát kyø phöông aùn naøo
cuõng ñeàu coù nhöõng öu ñieåm, haïn cheá nhaát ñònh, nhöng
Phöông aùn 3 coù öu ñieåm vöôït troäi hôn haún do khoâng
chæ gaén vôùi keát quaû hoaøn thaønh coâng vieäc trong kyø,
maø coøn gaén vôùi hieäu suaát söû duïng maùy moùc thieát bò,
qua ñoù thuùc ñaåy caùc ñôn vò söû duïng maùy coù hieäu quaû.
Tuy nhieân, neáu trieån khai Phöông aùn 3 seõ gaây nhieàu
xaùo troän trong coâng taùc quaûn lyù, do vaäy trong giai
ñoaïn ñaàu chæ coù theå aùp duïng Phöông aùn 1 n
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